

做好春耕“守护人”绘就一年好“丰”景

南安市纪委监委多措并举保障粮食稳产增收

■本报记者 傅雅兰
通讯员 陈志鹏 吕尚意 文/图

春光作序，万物和鸣，时下正是春耕好时节。在南安的田间地头，机声隆隆，耕地机来回穿梭，勾勒出一幅生机勃勃的春耕图。

春耕备耕是全年农业生产的“第一仗”。南安市纪委监委紧盯春耕生产重点环节强化监督，推动惠农政策落地、农资供应保障、技术服务到位等，以精准监督为春耕生产保驾护航。

“监督+协作” 助推科技赋能春耕

“春耕就是在和时间赛跑，现在种地轻松多了，省时省力！”提及新投用的配备有北斗导航自动驾驶系统的耕地机，南安市顺和家庭农场负责人吕锦全夸赞不已。

走进水头镇大盈溪流域田园风光数字农业现场，数台搭载北斗导航自动驾驶系统的耕地机，正按预设路线耕作。一旁，农户们通过手机实时查看作业轨迹和面积，轻松掌握耕作进度。

这一高效场景的背后，离不开南安市纪委监委与相关部门联动监督、协同攻坚。

“之前，灌溉农田的水都是凭感觉，不仅造成水资源浪费，还影响水稻产量和品质。而且，由于病虫害防治手段滞后，农作物因虫害而导致收成减少比比皆是。”此前，水头镇纪检监察组实地走访春耕的种植情况和在生产中遇到的实际难点、堵点时，种植户吕锦全反映到。

了解情况后，水头镇纪检监察组立即与有关部门进行沟通协调。“收到农户反馈后，依托‘片区协作’机制，我们立即与市纪委监委驻市农业农村局纪检监察组以及相关部门进行情况反馈，并与其密切配合、协同作战，全力推动智慧农业项目落地。此外，还对设备的采购、安装和运行进行严格监督，保障设备按时投入使用，数据准确采集。”水头镇纪检监察组相关负责人表示。

如今，在水头镇大盈溪流域田园风光数字农业现场，已投用了数台配备北斗导航自动驾驶系统的耕地机以及能实时跳动着温度、湿度、风速等数据的小型气象站。

国网南安市供电公司：
节前特巡特维 筑牢安全防线

本报讯（通讯员 傅泓源 黄书艺 记者 周海文）“五一”国际劳动节临近，为保障节日期间电网安全稳定运行，满足市民及企业用电需求，国网南安市供电公司（以下简称“南安供电”）提前部署、多措并举，组织党员服务队及技术骨干力量开展节前特巡特维专项行动，全力护航南安电网安全稳定可靠运行。

针对“五一”期间可能出现的用电负荷高峰及复杂天气变化，南安供电科学制定保电方案，统筹调配人员、物资和应急设备；同时依托电力大数据分析，对南安重点区域、旅游景点、交通枢纽、医疗单位及大型商超等场所的用电负荷进行预测，提前优化电网运行方式。

同时，南安供电组织工作人员对全市输配电线路、变电站、配电台区等关键设备开展节前隐患排查，提前对接文旅部门，对热门景点配电设施进行用电检查，高效利用红外测温、无人机巡检等手段，精准定位设备隐患，确保缺陷“早发现、早处理”。

此次南安供电的电网特巡维专项行动以“重点区域全覆盖、薄弱环节再强化”为原则，针对山区线路易受雷击、树障影响的特点，组织工作人员对10千伏配电线路开展专项检查。截至目前，该公司已清理树障隐患150余处，利用红外成像设备及时发现并消除隐患29处。

此外，南安供电纪委全程介入监督，紧盯特巡特维、物资调配、应急值班等关键环节，严格执行规章制度，督促各级人员履职尽责，密切跟踪“五一”期间天气和负荷变化，做好负荷预测和电力平衡，以“严实作风”护航保电行动高效推进，确保节假日期间电网安全运行。



与此同时，南安市纪委监委着眼于将工作从解决“一件事”拓展至办好“一类事”，充分运用“片区协作”机制，与有关部门协同合作，大力推进智能化农机在南安的推广应用。眼下，南安累计投入智能化农机设备1.2万台（套），涵盖智能化育秧设备、大马力轮式拖拉机、辅助驾驶系统、农用无人机等，助力春耕提质增效。

紧盯关键环节 严把春耕“第一关”

春耕备耕，农资先行。

“今年的农资储备情况如何？价格波动大不大？”“上个月就着手备货，杂交稻、花生等各类种子完全能满足周边农户的需求。”近日，南安市纪委监委驻市农业农村局纪检监察组工作人员到一处农资销售点进行春耕农资下乡走访时，销售点负责人苏先生说。

随着春耕备耕进入关键时期，农资产品需求激增。南安市纪委监委深入田间地头、农资市场以及农事服务中心等，对农资储备情况开展精准监督，助力全年粮食稳产增收开好头、起好步。

“通过督促和联合市农业农村局、供销社、市场监管局等开展农资打假专项整治行动、农资产品大检查以及放心农资下乡进村宣传咨询活动等工作，可以有效严防假冒伪劣产品流入市场。”南安市纪委监委相关工作人员介绍。

自专项治理行动开展以来，南安全市现场检查农资经营店27家、线上巡查农资经营店90家次，已落实杂交稻、花生等种子储备170吨、化肥8099吨，为全年粮食丰产打下坚实基础。

深入一线监督 打通灌溉“最后一公里”

水利灌溉，是春耕不可或缺的关键支撑。

“这下不用再担心春耕灌溉问题了。”看着不远处改造完成的灌溉干渠，洪濑镇西林村村民黄老伯喜笑颜开。

原来，黄老伯所在的那片农田地势比较高，而原有的水轮泵损坏已久，失去了提水功能，而且灌溉干渠为土渠，存在淤积较为严重的情况。“只要稍微干旱一点，水渠就沒水，春季耕作灌溉就成了很大的问题。”黄老伯说。

在此前的春耕水利设施排查中，市纪委监委驻水利局纪检监察组了解到这个情况，便与有关部门进行协商，积极推动西林村水轮泵站以及干渠改造项目。

经过紧锣密鼓的施工建设，目前西林村水轮泵站改造工程和水轮泵站干渠砌筑已进入尾声，清澈的水流沿着新修缮的渠道源源不断地流向农田，将为超1000亩农田送去“及时雨”。

“聚焦水利设施建设与维护，我们建立了专项监督台账，督促相关部门对灌溉沟渠、泵站、水闸等设施进行全面检查，及时修复损坏设备，疏通堵塞沟渠，确保春耕‘有底气’。”市纪委监委驻水利局纪检监察组组长李志明介绍。

仓库实，天下安。随着监督保障措施的持续发力，南安大地春耕图景愈发多彩：15.27万亩早稻播种全面铺开、9000余吨农资储备到位、7个专家服务组奔忙田间……

“做好春耕生产事关粮食安全，更是促进乡村振兴的坚实基础。”市纪委监委有关负责人表示，将继续加强与各职能部门的协作配合，形成监督合力，问农所需、排农所忧、解农所难，以强有力的监督护航农业生产，守好群众“粮袋子”。

黄锋毅：匠心履职 “酿”就民生幸福



市人大代表、永利源综合食品有限公司负责人黄锋毅

■本报记者 黄俊涛 洪丽燕
李想 文/图

他是非遗传承的守护者，用古法酿造延续百年豆豉的醇香；他是群众呼声的践行者，致力于将“民之所盼”化为“政之所向”；他更是乡村振兴的推动者，让传统非遗技艺焕发新生，带动产业促进就业……在南安，市人大代表、永利源综合食品有限公司负责人黄锋毅正以匠心融入履职实践，用“日晒夜露”般的恒心为民呼吁、为民发声、为民奔走，努力将一件件民生建议“酿”成幸福图景。

古法新酿 守艺人的创新之路

走进永利源晒场，数百口陶缸沐浴在暖阳之下，缸口凝结的盐霜见证了时光的流转。

“这些老伙计，比我爷爷的年纪还大。”轻抚缸沿，黄锋毅说。搬料筛选、去杂质、清水淘洗、清水浸泡、高温蒸熟、冷却、出锅装入竹制簸箕、拌面粉、装匾制曲、移进曲室管理、

翻醅、成曲……翻开他珍藏的、已经泛黄的手工记录簿，详细记录了选豆的“三筛五拣”、制曲的“三翻九转”工艺。

在机械化生产时代，黄锋毅仍坚持人力翻搅，这源于他30多年来对古法酿造的专注和坚持。

“机器力度均匀，却缺少了手感和温度。我们既要保留老手艺，更要讲好传承发展的新故事，才能让非遗技艺真正‘活’在当下。”黄锋毅说。

作为泉州豆豉酿造技艺第五代传人，他守艺却不守旧，坚持“做一个匠人守一片匠心”的发展理念，在传承古法酿造工艺的基础上，带领团队创新研发出“豆豉+”系列产品，黑豆豉、香烟豆、丁香鱼、豆酱、香菇肉酱、番茄沙司、调味酱等近百种健康食品远销国内外市场。

这座昔日的小作坊已然发展为国内酱豆制造业民营名企，荣获南安、泉州乃至福建省“守合同重信用”企业，“福建省著名商标”、泉州老字号，“海峡两岸最受欢迎农产品服务商”等荣誉，豆豉酿造技艺获评南安市非物质文化遗产称号、泉州市非物质文化遗产称号。

走进永利源包装车间，数十名女工正麻利地分装产品。“她们都是附近村子的，既能顾家又能增加收入，工作既轻松又稳定。”黄锋毅介绍。

多年来，在引领企业稳步发展的同时，黄锋毅坚持通过“公司+农户”的模式，既带动周边群众就近就业，还连片带动周边村庄发展蔬菜种植产业，助力乡村振兴。

履职建言 为民生幸福谋良策

清晨，晋江防洪提升工程南安段一期项目施工现场机械轰鸣，黄锋毅凝视着忙碌的景象，眼中闪着欣慰。

“新闻报道说项目的工程进度又加快了，我这心情比看到豆豉完美发酵还要高兴。”这份深刻的关注，是黄锋毅对洪濑群众所期盼的积极回应。

原来，在亲历了“莫兰蒂”和“杜苏芮”台风带来的破坏后，黄锋毅于2023年市十八届人大四次会议上提交了《关于切实解决洪濑镇内涝问题的建议》，为推动洪濑镇内涝问题的解决贡献代表力量。建议办理期间，他不仅主动捐地支持防洪工程建设，还常常化身“工程讲解员”，在施工现场向乡亲们阐释项目的意义，用实际行动助推这项民生工程加快实施。

“人民选我当代表，我当代表为人民，群众的急难愁盼就是我的履职方向。”黄锋毅如是说。

翻开履历档案，除了关注民生幸福，黄锋毅还着力在非遗传承、教育等领域谋良策、出实招、促落地。

“履职就像酿豆豉，既要把握民生需求的‘火候’，更要耐得住跟踪落实的‘发酵期’。”黄锋毅说，面对群众的信任，人大代表不能只是一个光荣的称号，而应该把群众的期盼扛在肩上，落到实处。

从企业创新发展到带动乡村振兴，从整治内涝的攻坚战场到非遗技艺的保护与传承……这位始终带着匠人温度的人大代表，正以“日晒夜露”般的恒心继续为民奔走，将更多群众的期盼“酿”成幸福生活的醇美滋味。

泉州市政协委员助力
福医二院名医工作室揭牌

本报讯（记者 庄树鸿）29日，泉州市政协“助力乡村全面振兴委员进百村”福医二院名医工作室揭牌仪式在南侨医院举行。泉州市政协副主席庄灿霞、南安市政协副主席黄清地出席活动。

按照双方协议，福医二院专家将发挥专长，定期到南侨医院开展医疗帮扶，首批入驻专家为许建华、黄志军、李良毅、洪玉、苏琪琛等5位泉州市政协委员，涵盖甲乳外科、胃食管外科、内分泌科、超声科、眼科等5个学科，将以专家门诊、技术支持、团队建设、健康教育和科普宣传等“传帮带”模式，帮助南侨医院进一步提升医疗服务能力。

南安市领导带队 调研“聚侨赋能”专项行动进展情况

本报讯（记者 洪丽燕）近日，南安市人大常委会副主任黄梓奇带队调研南安市“聚侨赋能”专项行动工作进展情况。

调研组实地走访水头镇鹏翔实业有限公司、市侨办、市侨联及南安市“扬帆出海 再下南洋”指挥部，通过实地走访、听取汇报、座谈交流等方式，详细了解南安“聚侨赋能”专项行动工作进展情况。

调研组充分肯定了南安市“聚侨赋能”专项行动工作取得的成效。就下阶段工作，调研组要求，要认清当前形势，把牢新时代侨务工作新要求；要强化协同协作，汇聚推动侨务工作的广大合力；要聚焦赋能发展，助力“双循环节点城市”的打造；要优化服务保障，提升侨胞归属感。

全国青少年篮球重点学校精英赛在南开打

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 曲冰）29日，海丝泉州·魅力南安“郑成功杯”匹克体育全国青少年篮球重点学校精英赛开幕，多场比赛同步打响。南安市副市长邱雪亮出席开幕式。

本次比赛设有初中男子组、初中女子组、高中男子组和高中女子组等组别，共有来自全国47支代表队近800名队员参赛，将在南安市国家篮球训练基地、南安市委党校篮球馆进行195场比赛，并持续到5月5日。

7家主力人特色品牌 意向入驻南安成功街

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 林全平）29日，南安成功街主力人招商沙龙会举行，吸引了80余位行业专家、主力人齐聚一堂，共话城市微更新与主力人经济的融合创新。副市长邱雪亮出席活动。

活动启动了“成功街主力人合伙计划”。该计划将链接行业协会与品牌商家，邀请更多非标商业主力人扎根南安、入驻成功街，打造南安首个主力人的成功文化开放式漫游街区。现场，业主方南安市新区投资建设有限公司及负责成功街运营的上海品悦汇商业发展有限公司与南安窑、种子咖啡、麻舅等7家主力人特色品牌进行了入驻意向签约。

目前，成功街已累计同600多个品牌洽谈，陆续招引到80多个主力人品牌。

南安市政协联合市纪委监委 开展重点提案民主监督活动

本报讯（记者 傅雅兰 通讯员 黄晶晶）29日，南安市政协、市纪委监委联合开展“小区物业提升”重点提案民主监督活动。市政协副主席洪琪瑜参加活动。

当天，一行人前往溪美名都城小区、政府办宿舍楼住宅区、柳城燃料公司住宅楼以及美林世纪新城小区，实地查看各小区消防设施无水和外墙脱落问题整改情况，详细了解修复方案及目前工作进展。

在座谈会上，市纪委监委通报物业管理水平提升专项行动“点题整治”相关工作开展情况；市住建局就关于消防无水、外墙脱落问题整治及政协重点提案办理情况进行汇报。

新闻集裝箱

◆28日起，仑苍镇开展了为期一周的春季动物防疫漏防畜、禽补防疫工作，力求做到应免尽免。

（记者 傅雅兰 通讯员 黄琨期）

◆28日，多家爱心企业到南安市社会福利中心开展志愿服务活动，捐赠电高压锅、洗衣机、奶粉、米糊、纸尿裤等物资。

（记者 王丽清 通讯员 洪亚月）

南安市各级人大代表履职风采